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Resumeé: L'élargissement de l'Union est l'un des enjeux majeurs de la construction euro-

péenne sur la période à venir. 

La politique agricole commune (PAC) est historiquement la plus dotée des politiques 

communautaires. Il s'agit d'accroître la compétivité de l'agriculture; d'assurer un niveau de tivité de 

l'agriculture; d'assurer un niveau de vie équitable à la population agricole; de stabiliser les marchés; 

de garantir la sécurité des approvisionnements; d'assurer des prix raisonnables pou les 

consommateurs. Ces objectifs ont été largement atteints mais la politique agricole commune a été 

réformée ces dernières années pour prendre en compte le nouveau contexte, notamment 

international et environnemental, de l'activité agricole. 

Dans le domaine de l'agriculture, le programme Sapard sert notamment à moderniser les 

exploitations des pays d'Europe centrale et orientale, à renforcer la qualité et la sécurité des produits, 

a promouvoir le respect de l'environnement et à diversifier les activités économiques des zones 

rurales. 

 
 
Admiterea noilor membri a transformat Uniunea Europeană într-una dintre cele mai mari 

aglomerări de populaŃie din lume, un gigant cu  peste 450 milioane de locuitori. 
Cei mai atenŃi ochi aŃintiŃi asupra UE sunt cei ai Statelor Unite sub aspectul în special al 

competiŃiei economice acerbă, Europa unită devenind, alături de China, unul dintre principalii 
adversari economici ai americanilor. De asemenea, pentru China, extinderea ar putea reprezenta o 
creştere fără precedent a schimburilor comerciale cu organizaŃia europeană. În ce priveşte Rusia 
aceasta îşi vede serios ameninŃate exporturile în Uniunea Europeană. 

Principalele schimbări pentru cetăŃenii europeni 

1. Libera circulaŃie – persoanele care doresc să călătorească în spaŃiul UE nu vor avea 
nevoie decât de un act de identitate. Există însă şi recomandări pentru ca acestea să aibă asupra lor şi 
paşaport din cauza “posibilelor incertitudini”. Vizele pentru sejururi de peste 90 de zile vor fi 
suprimate, deşi anumite Ńări solicită o carte de sejur însoŃită de o declaraŃie în faŃa autorităŃilor locale. 

2. Libertatea muncii – majoritatea membrilor UE au decis libertatea de circulaŃie pe piaŃa 
muncii, cetăŃenii care lucrează legal într-o altă Ńară având dreptul la asigurările sociale aferente. 

3. PreŃurile – potrivit analiştilor, creşterea preŃurilor, deşi reală, va fi, pe ansamblu, moderată 
şi se vor armoniza categoriile de bunuri şi servicii pentru aplicarea TVA. 

4. Regimul vamal – Uniunea europeană fiind o piaŃă unică, înseamnă că orice societate 
comercială sau persoană fizică din orice Ńară membră poate acŃiona unde doreşte în acest teritoriu, 
formalităŃile şi drepturile vamale fiind suprimate. Vor fi însă strict reglementate achiziŃiile de alcool şi 
Ńigări. 

5. Moneda Euro – majoritatea membrilor doresc să adere la  moneda unică, dar va fi nevoie 
de o perioadă de tranziŃie. 
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Beneficiile aderării României 

Aderarea aduce avantaje economice incontestabile dar nu imediat după acest pas, ci va fi 
nevoie de o perioadă de armonizare a preŃurilor cu rata de creştere a salariilor. 

Vom asista la o accentuare temporară a deficitului balanŃei comerciale, dar şi la o creştere 
semnificativă a investiŃiilor străine directe. 

ComerŃul României cu statele Uniunii Europene se va majora, deficitul balanŃei comerciale 
(diferenŃa dintre exporturi şi importuri) va creşte, dar ulterior el se va diminua treptat. Motivul acestei 
scăderi îl va constitui faptul că în multe domenii producătorii români vor putea exporta în condiŃii mai 
favorabile. 

Alte două domenii vor înregistra creşteri importante ale nivelului investiŃiilor, respectiv piaŃa 
bursieră şi cea imobiliară. 

Dezvoltarea rurală 

La toate acestea se adaugă dezvoltarea rurală românească în concepŃia Uniunii Europene. Se 
are în vedere un nou demers în strategia economică şi politică prin iniŃierea de acŃiuni importante cu 
caracter practic în scopul susŃinerii dezvoltării zonelor rurale. 

Caracterul de noutate este dat de: 
1. creşterea competitivităŃii agriculturii în ansamblul ei, cu sprijin financiar adecvat  care să 

permită îmbunătăŃirea patrimoniului rural, managementul terenurilor agricole şi 
tehnologiei, diversificarea activităŃilor economice; 

2. restructurarea sectorului agricol prin participarea pronunŃată a comunităŃilor locale în 
promovarea proiectelor de mare interes pentru dezvoltarea rurală integrată inclusiv prin 
protejarea mediului înconjurător şi a peisajului într-un tot unitar; 

3. diversificarea şi producŃia de bunuri agroalimentare cu valoare ridicată, dar şi dezvoltarea 
domeniilor economice care să genereze activităŃi multiple şi venituri alternative, au rolul 
de a stimula creşterea durabilă a agriculturii şi mediului rural, în general; 

4. consolidarea capacităŃilor instituŃionale a parteneriatelor între organizaŃiile publice, 
private şi societatea civilă; 

5. dezvoltarea posibilităŃilor de învăŃare de bune practici, programe noi şi inovatoare în 
domeniul tehnologic, economic şi social. 

Aceste măsuri au rolul să pregătească satul românesc tradiŃional şi original la un “sat viu” cu 
mai mult acces la cultură, sănătate , investiŃii multiple şi venituri mai mari şi mai sigure. 

În acest mod se creează premisele pentru formarea unui fermier modern şi competent. 
Sunt demne de reŃinut abordarea umanistă şi socială cu adânci semnificaŃii pentru păstrarea 

satului ca entitate specifică rurală, nealterată. 
De asemenea, trebuie încurajate serviciile în cadrul unei agriculturi multifuncŃionale, în care 

un rol important îl vor juca femeile şi tinerii. Crearea de noi locuri de muncă strict agricole, dar şi 
conexe (tâmplărie, confecŃii metalice, turism, etc.) se înscriu în zona nevoilor şi cerinŃelor locale şi se 
sprijină pe potenŃialul natural şi uman din mediul rural respectiv. Sătenii, ca producători agricoli au 
obligaŃia să gestioneze şi să administreze judicios, atât mediul/solul, apa, pădurea, culturile, cât şi 
moştenirea naturală. 

Dezvoltarea rurală, în concepŃia Uniunii Europene presupune reducerea numărului de 
agricultori şi respectarea standardelor de calitate ale produselor agricole şi pe cele impuse industriei 
laptelui şi prelucrării cărnii. 

Pe piaŃa agricolă supravieŃuieşte cine este rentabil, cel care are o mare putere sau capacitate 
de adaptare la schimbările economice şi productive şi poate fi competent în conducere. De asemenea 
îşi alege parteneri eficienŃi în afaceri, se specializează şi perfecŃionează într-o anumită direcŃie 
(domeniu), este bine informat şi este lider în competiŃia preŃurilor. 

Pe piaŃa agricolă se va afirma numai producătorul care este capabil să folosească eficient 
capacitatea sa managerială, tehnica şi biologia. 

Noile tehnologii se introduc în practică numai dacă nu poluează mediul înconjurător.  
În Comunitatea Europeană domină un principiu fundamental: dezvoltarea rurală nu poate 

atinge cote înalte dacă nu creşte productivitatea agricolă şi nu se modernizează exploataŃiile. 
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Se menŃionează o mobilitate în transformarea raŃională a structurilor agricole şi a industriei 
legată de agricultură. 

Uniunea Europeană monitorizează cu mare atenŃie dezvoltarea rurală. SusŃinerea financiară se 
face cu mult discernământ, fără presiuni politice, în funcŃie de realizările concrete în acest domeniu. 

Pentru a veni în ajutorul Ńărilor în perioada de extindere a Uniunii Europene, aceasta a 
înfiinŃat Programul Special de Pre-Aderare pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală (SAPARD), care 
este susŃinut de contribuŃia financiară foarte substanŃială a ComunităŃii Europene începând cu anul 
1999. 

În ce priveşte România, Comisia Europeană a acordat pentru perioada 2000-2006, o 
contribuŃie financiară nerambursabilă de 1072 de milioane de euro pentru aplicarea Programului 
SAPARD, iar după aderare, până în 2009, Ńara noastră va mai primi aproximativ 3 miliarde de euro 
care vor fi dirijaŃi către dezvoltarea sa rurală, dintr-un pachet financiar generos de circa 12 miliarde de 
dolari pentru toată economia românească. 

În acelaşi timp, Uniunea Europeană va acorda încă peste 500 de mii de euro destinaŃi 
înfiinŃării unor instituŃii care să administreze şi să monitorizeze fondurile primite de România pe baza 
unor proceduri uniforme pentru toŃi beneficiarii. 

Să nu se înŃeleagă însă că Politica Agricolă Comunitară este una ideală, perfectă. Se constată 
şi dezechilibre, neconcordanŃe, inconsecvenŃe, dispute între state şi pe pieŃele agricole. Se detaşează 
voinŃa de a aplana divergenŃele şi a rezolva problemele în litigiu pe cale amiabilă, prin negocieri 
susŃinute, pentru a se continua dezvoltarea rurală prin modernizarea agriculturii. 

Europa Comunitară are această posibilitate prin realizarea noii competitivităŃi, promovarea  
progresului tehnic, ingineria genetică, informatica, spiritul novator şi libertatea de acŃiune în cadrul 
unei pieŃe agricole de mare anvergură. 

De aceea, înŃelegerea politicii agricole a Uniunii Europene se impune nu numai pentru 
specialiştii din instituŃiile guvernamentale sau neguvernamentale, dar, în primul rând, pentru 
administraŃiile locale şi regionale, pentru fermierii şi simplii producători agricoli, deoarece acestora li 
se adresează Programul SAPARD şi sprijinul financiar din partea ComunităŃii Europene şi a statului 
român. 
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